2016-2017学年宁夏石嘴山十七中九年级（上）

期末数学试卷与答案
一、选择题（每小题3分，共24分）
1．一元二次方程x（x﹣2）=2﹣x的根是（　D　）
A．﹣1
B．2
C．1和2
D．﹣1和2
2．如图，P为⊙O外一点，PA、PB分别切⊙O于A、B，CD切⊙O于点E，分别交PA、PB于点C、D，若PA=5，则△PCD的周长为（　D　）
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A．5
B．7
C．8
D．10
3．抛物线y=﹣（x﹣2）2﹣3的顶点坐标是（　D　）
A．（﹣2，﹣3）
B．（2，3）
C．（﹣2，3）
D．（2，﹣3）
4．在同一直角坐标系中，一次函数y=kx﹣k与反比例函数y=
[image: image2]（k≠0）的图象大致是（　A　）
A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
5．若
[image: image7]=1﹣a，则a的取值范围是（　D　）
A．a＞1
B．a≥1
C．a＜1
D．a≤1
6．如图，四边形ABCD是⊙O的内接四边形，若∠BOD=88°，则∠BCD的度数是（　D　）
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A．88°
B．92°
C．106°
D．136°
7．某商品原价289元，经连续两次降价后售价为256元，设平均每降价的百分率为x，则下面所列方程正确的是（　A　）
A．289（1﹣x）2=256
B．256（1﹣x）2=289
C．289（1﹣2x）2=256
D．256（1﹣2x）2=289
二、填空题（每题3分，共24分）
8．如图，菱形OABC的顶点O是原点，顶点B在y轴上，菱形的两条对角线的长分别是6和4，反比例函数y=
[image: image9]（x＜0）的图象经过点C，则k的值为　﹣6　．
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9．已知圆锥的母线长5，底面半径为3，则圆锥的侧面积为　15π　．
10．已知关于x的方程x2+mx﹣6=0的一个根为2，则m=　1　，另一个根是　﹣3　．
11．若最简二次根式
[image: image11]与
[image: image12]是同类二次根式，则ab=　1　．
12．已知点P（﹣2，3）关于原点的对称点为M（a，b），则a+b=　﹣1　．
13．如图，在⊙O中，CD是直径，弦AB⊥CD，垂足为E，连接BC．若AB=2
[image: image13]，∠BCD=30°，则⊙O的半径为　
[image: image14]　．
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14．如图，在半径为4，圆心角为90°的扇形内，以BC为直径作半圆交AB于点D，连接CD，则阴影部分的面积是　4π﹣4　．（结果保留π）
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15．设抛物线y=x2+4x﹣k的顶点在x轴上，则k的值　﹣4　．
16．如图所示，二次函数 y=ax2+bx+c （a≠0）的图象经过点（﹣1，2），且与x轴交点的横坐标分别为x1，x2，其中﹣2＜x1＜﹣1，0＜x2＜1，下列结论（1）4a﹣2b+c＜0；（2）2a﹣b＜0；（3）a﹣3b＞0；（4）b2+8a＜4ac； 其中正确的有　（1），（2），（3）　．
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三、解答题（共72分）
17．本题计算
（1）（3+
[image: image18]）（2﹣
[image: image19]）                      
（2）π0﹣
[image: image20]．
解：（1）原式=6﹣3
[image: image21]+2
[image: image22]﹣5
=1﹣
[image: image23]；
（2）原式=1﹣2
[image: image24]+
[image: image25]﹣1+2+
[image: image26]
=2．
18．用适当的方法解方程
（1）x2﹣2x﹣1=0                      
（2）3x（x+2）=5（x+2）
解：（1）a=1，b=﹣2，c=﹣1，
b2﹣4ac=4+4=8＞0，
x=1±
[image: image27]；
x1=1+
[image: image28]，x2=1﹣
[image: image29]；
（2）3x（x+2）=5（x+2）
3x（x+2）﹣5（x+2）=0，
（x+2）（3x﹣5）=0，
x1=﹣2，x2=
[image: image30]．
19．如图，在平面直角坐标系中，O为原点，一次函数与反比例函数的图象相交于A（2，1）、B（﹣1，m）两点，与x轴交于点C．
（1）分别求反比例函数和一次函数的解析式（关系式）；
（2）连接OA、OB，求△AOB的面积．
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解：（1）设反比例函数的解析式为y=
[image: image32]，一次函数的解析式为y=ax+b，
点A（2，1）在反比例函数的图象上，
∴k=2，
则反比例函数的解析式为y=
[image: image33]，
当x=﹣1时，m=
[image: image34]=﹣2，
∴当B（﹣1，﹣2），

[image: image35]，
解得，
[image: image36]，
∴反比例函数的解析式为y=
[image: image37]，一次函数的解析式为y=x﹣1；
（2）∵直线AB的解析式为y=x﹣1，
∴OC=1，
∴△AOB的面积=
[image: image38]×1×1+
[image: image39]×1×2=
[image: image40]．
　
20．如图，在边长为1的小正方形组成的网格中，△AOB的三个顶点均在格点上，点A、B的坐标分别为A（﹣2，3）、B（﹣3，1）．
（1）画出△AOB绕点O顺时针旋转90°后的△A1OB1；
（2）写出点A1的坐标；
（3）求点A旋转到A1所经过的路线长．
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解：（1）如图所示：
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（2）A1（3，2）；
（3）点A旋转到A1所经过的路线为以点O为圆心，以OA长为半径的四分之一圆弧．
∵OA=
[image: image43]，
∴点A旋转到A1所经过的路线的长为
[image: image44]=
[image: image45]π．
21．如图，在△ABC中，DE∥BC，AD=3，AE=2，BD=4，求
[image: image46]的值以及AC、EC的长度．
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解：∵DE∥BC，
∴
[image: image48]，
[image: image49]，
∴
[image: image50]，
∴AC=
[image: image51]，
∴EC=AC﹣AE=
[image: image52]．
22．小颖的爸爸只有一张《阿凡达》的电影票，她和哥哥两人都很想去观看．哥哥想了一个办法：拿了8张扑克牌，将数字为2、3、5、9的四张牌给小颖，将数字为4、6、7、10的四张牌给自己，并按如下游戏规则进行：小颖和哥哥从各自的四张牌中随机抽出一张，然后将抽出的两张扑克牌数字相加，如果和为偶数，则小颖去；如果和为奇数，则哥哥去．
（1）请用画树状图或列表的方法求小颖去看电影的概率；
（2）哥哥设计的游戏规则公平吗？若公平，请说明理由；若不公平，请你修改规则使游戏对双方公平．
解：（1）画树状图为：
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共有16种等可能的结果数，其中两数和为偶数的结果数为6，
所以小颖去看电影的概率=
[image: image54]=
[image: image55]；
（2）哥哥设计的游戏规则不公平．
小颖去看电影的概率=
[image: image56]，哥哥去看电影的概率=1﹣
[image: image57]=
[image: image58]，
修改规则：将数字为2、3、4、9的四张牌给小颖，将数字为5、6、7、10的四张牌给自己，小颖和哥哥从各自的四张牌中随机抽出一张，然后将抽出的两张扑克牌数字相加，如果和为偶数，则小颖去；如果和为奇数，则哥哥去．
23．如图，一个圆锥形工艺品，它的高为3
[image: image59]cm，侧面展开图是半圆．求：
（1）圆锥的母线长与底面半径之比；
（2）圆锥的侧面积．
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解：（1）设圆锥底面半径为rcm，母线为ℓcm，
由题知 2πr=πℓ
解得ℓ：r=2：1
答：圆锥母线与底面半径之比为2：1．
（2）由题知  
[image: image61]
把ℓ=2r代入，解得r1=﹣3（舍去），r2=3
∴ℓ=6
∴圆锥的侧面积=πrℓ=18π（cm2）
24．在Rt△ABC中，∠ACB=90°，D是AB边上的一点，以BD为直径作⊙O交AC于点E，连结DE并延长，与BC的延长线交于点F．且BD=BF．
（1）求证：AC与⊙O相切．
（2）若BC=6，AB=12，求⊙O的面积．
证明：（1）连接OE，
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∵OD=OE，
∴∠ODE=∠OED，
∵BD=BF，
∴∠ODE=∠F，
∴∠OED=∠F，
∴OE∥BF，
∴∠AEO=∠ACB=90°，
∴AC与⊙O相切；
（2）解：由（1）知∠AEO=∠ACB，又∠A=∠A，
∴△AOE∽△ABC，
∴
[image: image63]，
设⊙O的半径为r，则
[image: image64]，
解得：r=4，
∴⊙O的面积π×42=16π．
25．一种进价为每件40元的T恤，若销售单价为60元，则每周可卖出300件，为提高利益，就对该T恤进行涨价销售，经过调查发现，每涨价1元，每周要少卖出10件，请确定该T恤涨价后每周销售利润y（元）与销售单价x（元）之间的函数关系式，并求出销售单价定为多少元时，每周的销售利润最大？
解：根据题意得y=（x﹣40）[300﹣10（x﹣60）]
=﹣10x2+1300x﹣36000，
∵x﹣60≥0且300﹣10（x﹣60）≥0，
∴60≤x≤90，
∵a=﹣10＜0，
而抛物线的对称轴为直线x=65，即当x＞65时，y随x的增大而减小，
而60≤x≤90，
∴当x=65时，y的值最大，
即销售单价定为65元时，每周的销售利润最大．
26．如图，抛物线与x轴交于A（﹣1，0）、B（3，0）两点，与y轴交于点C（0，﹣3），设抛物线的顶点为D．
（1）求该抛物线的解析式与顶点D的坐标；
（2）以B、C、D为顶点的三角形是直角三角形吗？为什么？
（3）探究坐标轴上是否存在点P，使得以P、A、C为顶点的三角形与△BCD相似？若存在，请指出符合条件的点P的位置，并直接写出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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解：（1）设该抛物线的解析式为y=ax2+bx+c，
由抛物线与y轴交于点C（0，﹣3），可知c=﹣3，
即抛物线的解析式为y=ax2+bx﹣3，
把A（﹣1，0）、B（3，0）代入，
得
[image: image66]
解得a=1，b=﹣2．
∴抛物线的解析式为y=x2﹣2x﹣3，
∴顶点D的坐标为（1，﹣4）．
（2）以B、C、D为顶点的三角形是直角三角形，
理由如下：过点D分别作x轴、y轴的垂线，垂足分别为E、F．
在Rt△BOC中，OB=3，OC=3，
∴BC2=18，在Rt△CDF中，DF=1，CF=OF﹣OC=4﹣3=1，
∴CD2=2，在Rt△BDE中，DE=4，BE=OB﹣OE=3﹣1=2，
∴BD2=20，∴BC2+CD2=BD2，故△BCD为直角三角形．
（3）连接AC，则容易得出△COA∽△CAP，又△PCA∽△BCD，可知Rt△COA∽Rt△BCD，得符合条件的点为O（0，0）．
过A作AP1⊥AC交y轴正半轴于P1，可知Rt△CAP1∽Rt△COA∽Rt△BCD，
求得符合条件的点为
[image: image67]．
过C作CP2⊥AC交x轴正半轴于P2，可知Rt△P2CA∽Rt△COA∽Rt△BCD，
求得符合条件的点为P2（9，0）．
∴符合条件的点有三个：O（0，0），
[image: image68]，P2（9，0）．
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